

## Воспоминания о коммуне "Заря Будущего"

Трудящиеся нашего округа недавно достойно встретили 50-летие округа. В колхозном движении, в коммунистическом воспитании, введении нового в наш быт в округе немалую роль сыграла и коммуна "Заря Будущего".

Видными организаторами и деятелями коммуны были коммунисты: Кривоусев Т. В., Кривоусев М. А., Бурлаков С. М., Кривоусев Д. П., Брагин В. И., Боталов С. С., Москаев С. В.

Наша семья вступила в коммуну в 1929 г. Жизнь и деятельность коммунар была действительно Зарей Будущего, примером для народа колхоз-округа.

Жизнь коммунар показала преимущества коллективного труда над индивидуальным. Работой и жизнью коммуны руководило правление коммуны, партийная ячейка. Помощником парт. ячейки было комсомольская ячейка.

Коммунарки жили семьями в отдельных домах или камнатах, столовались в столовой, где готовили обед, завтрак, уху и квас. Дети дошкольного и сельского возраста жили в отдельном доме, который назывался детдомом.

В этом доме было четыре больших комнаты и небольшая кухня. Из общего фонда коммуны выделялись лучшие продукты для детдома - хлеб, масло, молочные продукты, мед, овощи. Тогда уже в коммуне выращивали помидоры и огурцы. Комнаты детдома были распределены так - для дошкольников было выделено две комнаты, для сельских тоже две комнаты. Сельскими в одной комнате спали, в другой кушали и играли. Также и дошкольники - в одной комнате спали, в другой кушали и играли. Для всех детей были сделаны деревянные кровати, шиты матрасы, простыни, одеяла, подушки. Это было большим достижением. Ведь тогда в деревнях взрос-

7  
мы и дети летом спали на полу, зимой на полатях, укрывались подстилками (сшитые половики в несколько полос), шубами, тулупами. Кровати и одеяла были у редких, а простыней вообще не было.

Дети в детдоме кушали из отдельной кашки, тарелки, детей ясельного возраста, которые кушать еще не умели, кормили киди. С дошколятами летом проводили физ. зарядку и игры на улице старшие школьники.

В коммуне часто коммунисты проводили беседы на антирелигиозные темы и советской морали, была организована ликвидация неграмотности. Я тогда училась в Юсвинской ШКМ. Мне жизнь и порядок в коммуне очень нравились. Нравилась организация труда, отношение к труду, внимание старших к младшим.

Управление и партийная ячейка много работали над правильной расстановкой сил. Были созданы бригады животноводческая, полеводческая, овощеводческая. Были подобраны работники для детдома и столовой.

Машины тогда не было, все работы выполнялись вручную. Труд коммунарами не был тягостным, коммунары в труде находили полное удовлетворение, работали с утра и до вечера. Внимательно члены правления относились к детям. У меня тогда отца не было, но внимательное отношение старших заменило мне отца. Всегда интересовались моей учебой, а когда закончила я ШКМ, поддерживали мое желание поступить в Кудымкарское педучилище. Разговор этот проходил в правлении коммуны. Поддерживая меня они указали, что учителя нужны. А когда нужно было отправиться на учебу, Бурлаков С.М. запрет лошадей и увез меня в Кудымкар.

Когда я училась в педучилище, приезжала домой на каникулы, я обязательно заходила в правление, где меня распрашивали об учебе и жизни вообще. Зимние и летние

кашинули я всегда проводила дома и работала, особенно мне нравилось работать в летние каникулы. Летом я работала на разных работах, но больше всего на сенокосе и уборке урожая.

У меня в памяти сохранилось, как коммюнарки ходили косить на ближние покосы. Позавтракав в 8 час. утром мы с литовками или граблями в аллее строились по 4 чел. в ряд, а Боталов С.С. давал команду идти и сразу запевали песню. Любимыми песнями были:

"Взвейся знамя коммунизма", "За власть Советов" и др.

Пришёл на место, старший указывал где косить, косцы помогали друг другу. Обедать приходили домой. После обеда почти всегда где отдыхали, а потом снова шли. Вечером после ужина обычно собирались в аллее у 2<sup>го</sup> этажного дома. Александр Кузнецов садился под тополей с гармошкой и играл. Собирались все молодые, почтенные и старые. Под гармошку пели, плясали. Пели революционные, военные, народные песни гаецушки. Плясали кадрили, барыню, угланогну, русскую.

На покосе дальний (ка усть-Косеву) косили бригада преимущественно из молодых, косили повара, бывали так же и члены правлений. Работали тоже хорошо и весело. Если стоговали сено, то иногда работали и до 1-3<sup>го</sup> часов ночи, а утром тогда спали дольше. Почти всегда травы косили своевременно и стоговали.

В свободное время тоже пели и плясали. Как часто приходили косари соседних колхозов посмотреть как коммюнарки работают и проводят свободное время.

Большую помощь оказывали в работе и младшие школьники. Старые женщины собирали младших школьников а ходили с ними косить посеви и овощи, лен дергали и собирали колосья. Любовь к труду прививалась с детства.

Нравилась мне и работа пара. Днем возили навоз, а в

3 часа утра выделенные товарищи ехали пахать, вместе с ними мы молодые девчата или кавоз разбрасывали. Когда солкуце выходило, то поле было уже вспахано и нигде не видна была ни одна соломинка.

Все коммунары работали хорошо. Управление и партийная ячейка проводили большую воспитательную работу среди коммунаров по вопросам: как должны относиться к труду, друг другу; часто разбирались вопросы кепра - вильного отношения в семье; не допускались драки, вольгаризмы; не было воровства. Действительно, жизнь в коммуне была организована по принципу: "Один за всех и все за одного".

Руководители коммуны и партийной ячейки всегда были вместе с народом, вместе работали и вместе проводили свободное время.

Праздники мы отмечали только Советские. К нам приходили гости, угощали в столовой, готовили праздничный стол, пили пиво домашнее и брагу. Ставили иногда концерты и спектакли на улице. В спектаклях принимали участие и старики. Соседи приходили к нам танцевать и в обычные дни посматреть, как мы живем, работаем, проводим свободное время, смотрели жизни детей в детдоме. Многие вези было непонятно, как это жить в коммуне.

Наша коммунa большую роль сыграла и в борьбе с религией, в борьбе с буржуазными взглядами о коммунизме - геем в обществе.

Я горжусь тем, что молодые годы у меня прошли в коммуне и говорю огромное спасибо старшим коммунарам. Очень было бы хорошо, если современные партийные, советские, колхозные руководители ознакомились бы с работой коммунаров и партийной ячейки и улучшили бы свою работу.

Елена Тригорьевна Брагина (Чугайнова)

14/1 - 1976.

пенсионерка с. Ковче.

копия верно М.В. Кривошеина